



## 幸福

文 / 张慧

当春天来临，我们能看到摇曳的柳枝，能清赏碧绿的小草，能享受温暖的阳光，能欣赏娇艳的花朵时我们是幸福的。

当夏天来临，我们能看到葳蕤的树木，能感受疯狂的雷电，能巧遇七色的彩虹，能听到丝丝蝉鸣和天籁蛙鼓时我们是幸福的。

当秋天来临，我们能看到满地成熟的庄稼，能嗅着满树的果香，能浏览美丽的晴空，能追逐迁徙的雁群时我们是幸福的。

当冬天来临，我们能看到漫天的雪花，能围着红红的炉火，能品读傲雪的红梅，能孕育春天的希望时我们是幸福的。

当我们和孩子在一起，我们能感受到孩子的天真无邪，能感受到孩子的喜怒哀乐，能感受到孩子一天天的长大，能感受到孩子带来的天伦之乐时我们是幸福的。

当我们和爱人在一起，我们能感受到爱的无私，能感受到爱的伟大，能感受到爱的力量，能感受到爱的执着时我们是幸福的。

当我们和老人在一起，我们能感受到家的温暖，能感受到父母的抚爱，能感受到老人执子之手与子偕老的爱情的执着，能感受到生生不息的生命的脉搏时我们是幸福的。

当我们与朋友在一起，我们能感受到上天赐予我们的友谊，能感受到雪中送炭的温暖，能感受到君子之交淡如水的坦诚，能感受到朋友一生一世一起走的快乐时我们是幸福的。

当我们与同事在一起，我们能感受到上天赐予的缘分，能感受到集体的智慧和能量，能感受到心与心的交流，能感受到那埋藏在心底的知心话时我们是幸福的。

当我们物质匮乏时，我们能感受到人间的困苦和沧桑，能感受到生活的磨难和无奈，能感受到来自内心的发奋，能感受到精神世界的富有时我们是幸福的。

当我们富有时，我们能感受到生活的来之不易，能感受到甜中带苦的滋味，能感受到富而不骄的闲适，能感受到生活是需要不断探索的道理时我们是幸福的。

当疾病侵袭时，我们应该微笑着说：“我们还有一颗健康的心”。当生命逝去时，我们应该宽慰的说：“我们曾拥有过一段幸福快乐的生活”。

当我们健康时，我们应该庆幸的说：“我们拥有世界上最珍贵的体魄，拥有了健康才能拥有世界上的一切”。

其实幸福无处不在，让我们把握幸福，活在当下，不要叫幸福从我们身边悄悄滑落。让我们在幸福的金马车驶过之后，马上捡起地上的金鬃毛说“原来我见过它。”

通联地址：山东省东营市河口区河安小区秋丰园3号楼一单元202室

## 梅雨来时

文 / 季川

每到六月中下旬，在江南，梅子黄熟之际，梅雨就会如约而至。时而天色灰蒙，小雨淅淅沥沥；时而天色阴暗，暴雨如注；时而半边太阳高照，半边落雨纷纷，仿佛夏季的炎热不想在江南一步到位，给了缓冲一样，让人觉得江南的梅雨是故意给夏天刻下诗情画意与难忘的回味。

梅雨来时，你可以撑开雨伞独行。我想，戴望舒的《雨巷》取景就是江南的雨巷。漫天的雨幕拉开后，你踩在悠长巷子的青石板或者鹅卵石上，听雨点落在伞面劈劈啪啪的响声，你肯定希望遇见一位结着丁香一样愁怨的姑娘，或者碰到一位胸前别着栀子花或白兰花的美女，如果她身着旗袍就是古典的端庄，如果她穿着迷你裙就具有现代的风韵。反正只要在雨巷里婀娜娉婷地行走，你出神的凝望肯定就是百折不扣的沉醉或痴迷。梅雨来时，能够见到故友真是一乐。那日，我因公办事在江南某一个小镇，下午五点，好端端的夕阳将落，突然倾盆大雨从天而降，赶忙躲进一家超市避雨。不料雨越下越大，一个小时后也没有停顿的意思。正犹豫是留宿还是往回赶，孰料手机忽来短信：老同学好，祝你梅雨天有个灿烂的心情。一看不认识此号码，立马电话联络，原来我十多年未见面的老同学Z君就住在该城。不到半小时老同学开来接我，至附近那家比较僻静的“晴川阁”酒楼二楼，窗外雨声喧闹，而酒楼里古色古香，出奇的静。一小碟花生米，一大盆酸菜鱼，一瓦罐东坡肉，菜一上桌，两人即开怀畅饮。这位大学时我上铺的仁兄，与我一起曾经狂热地爱好过诗歌，问过其目的，他曾说写诗追女朋友好使，只是大学毕业也没见哪位女生上钩，遗憾啊。饭毕，他为避酒驾，就打车带我去他家过夜，我俩几乎聊到天明，忆往昔话今朝，说人生道命运，痛快痛快！

梅雨来时，可以静心读书读贴。雨声阵阵，雨烟飘忽，天地难分彼此，宛若梦境一般，令人遐想万千。此时，无法出门也好。我喜欢沏茶一壶，有案头置放的文竹或吊兰盆景相伴，顷刻间抛开世事杂念。慢慢翻阅，读散文随笔也好，读小说诗歌也好，读自传纪实也好，其实就是心甘情愿去奔赴一场作者心灵的盛宴。读书累了，也可以读贴，我最爱王羲之的《兰亭序》，张旭的《古诗四帖》，徐渭的《捧读》，总觉得常读常新，感官的愉悦与灵魂的震颤油然而生，原来古人写字是在用精气神来创作，横竖撇捺均是人生境界的叙述和率真自然的崇尚。

梅雨来时，还可焚香抚琴以悦耳，与人对弈以养性；还可品茗小酌以解忧，与人善念以修身。宋代诗人赵师秀《约客》诗云：“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。”江南梅雨，梅雨江南，这是上天赐给江南酷暑前的一份清凉，一份柔情，一份约定，一份从容。梅雨过后，哪怕热浪滚滚，又有何妨？

通联地址：211100 江苏省南京市江宁区东新南路519号  
天宝公寓3-602

## 那株含羞草

文 / 周丽君

家里养了一株含羞草，已两月有余。

那是四月的一个傍晚，和朋友散步，路边的小摊上，各色花卉姹紫嫣红。这株含羞草被摆在最不起眼的角落，孤单却也文弱安静。我蹲下来，用指尖轻轻触碰她娇小的叶子，她一颤抖，迅速收拢，我甚是喜欢她一触即发的羞涩气质，立刻买下抱回家。

我是不擅侍弄花草的，把她摆在书桌上，偶尔浇水，偶尔把玩，却也不曾做他想，只是一株草，一株草而已。

却不曾想，晚上整理书桌时，偶尔看见她居然开出几朵粉色小花，那样的小，那样的娇弱，却也那样的美丽，毫不张扬，小小绒球一般可爱可怜。

原来含羞草是会开花的！我只知道她是一株翠绿的草儿，少女一般羞涩，不会开花，却不想这乍然入眼的几朵小花带给我多大的惊喜，我微笑着坐下来，仔细地端详着那些花儿，感念这灵性的含羞草，让我无意间邂逅一份绽放的美丽，你是在对我爱的回馈么？

这样想着，手不觉又去触摸那美丽的花儿，指尖触到花儿的瞬间被刺伤了，痛，我缩回手，红红的一处小伤，而彼时，含羞草也似受了极大的伤害，收紧了枝叶，密集而低垂。我吮着指尖的伤口，静静地等待她重新舒展开来。

原来，那雾一样团绒的花儿下面分布着一群小刺，根根直立地守护着它的美丽，容不得亵玩，我开始认识到自己的浅薄，那是有气节的花儿啊。

打开电脑，我要认真了解这羞涩却也有着莲一般气节的含羞草。一年生草本植物，可入药，一生只开一次花儿，花期不长，花儿却异常美丽……



## 村庄的隐痛

文 / 刘勇强

偶尔游走于村庄，村庄里的田土、房舍，以及默默生存于村庄各处的花草树木，无不显得异常安静。间或从哪儿传来一两声叫喊，也觉得是那样的漫不经心。我漫无目的地在村庄里游走，看不到持锄荷犁的农人，听不到牛的“哞”声，甚至连鸡飞狗跳亦难看到。

村庄怎么了！曾经热闹的村庄，鸡犬相闻的村庄，人声鼎沸的村庄，现在却变得如此岑寂；曾经内涵丰富的村庄，现在竟然也变得如此单薄起来了。

我久久地凝视着村庄，夏日的村庄其实不失为丰满和美丽。近处远处翠绿的植被在轻风中波动，那样蓬勃，也那样生机盎然。同时我也看到，村庄里即使有大片大片的绿，但这些绿有很大一部分是野生的绿，那些长势正旺的草木，自由地分布于村庄的里里外外，彼此相安无事，在阳光下闪烁着绿色的光芒。这种光芒有的直接从荒废的田地上发出，却不是来自庄稼的光芒。

我突然感到了一种刺痛。是这些杂草的光芒刺痛了我的目光，是这些荒废的田地刺痛了我的内心。我用脚抖了一下村庄，我似乎感到村庄的心情也和我一样有了伤感和痛楚。

村庄痛了。村庄这时就像一个年老的人被冷落在空旷的寂寞里，村庄在等候它的价值被人重新重视。然而，许许多多原本属于村庄的人，他们居然一个个离开了村庄，有时一去就是一年半载，甚至几年，偶尔回到村庄，仅仅是看看年老体弱的父母，看看留守的儿女，看看他们住过的村庄里的房舍，然后头也不回地坚决地走出村庄，走向他们牵挂和眷恋的城市。村庄的一切，很快就会成为他们越来越模糊的记忆。

隐隐作痛的村庄，在空寂的时光中在向谁诉说内心的隐痛？我看了看村庄里那棵枝繁叶茂的老树，老树龟裂的树干张开着许多嘴巴，像是有什么重要的话急着要向大家一一倾诉。可老树终究没有把话说出来，他只是持续地张着没有牙齿的嘴巴，打算持续到整个村庄不复存在。

我在村庄里游走。那些数量急剧减少

了解得越多，我越是喜欢她。无论她如少女羞涩的气质，还是那高贵矜持的气节。

夜幕下，城市的灯一盏一盏地亮了，街道上车水马龙。在18层的落地窗前，我托腮凝思，为这意外收获的美丽，为这小小心灵的悸动。

记得十年前，初二，曾有人形容我是含羞草一样的女孩，当时只浅浅一笑，心中是不悦的，不都是把女孩比作花儿吗？为什么我是一株草？翠绿单薄羞涩颤抖的小草，我愿意是花儿，美丽的花儿。

时光荏苒，我也早已不是13岁的年纪，不再为是花儿或是小草去烦恼，做着轻松地工作，拿着不多的薪水，过着多数人一样的生活，这世间花儿总是少数的，更多的是简单的小草吧。这样想着，也便接受了自己是含羞草一样的女孩，我不知道，含羞草原来不是草，她是花儿呀。

闲暇的工作之余，我从不曾放弃过挚爱的书本，偶尔透出的才气落在了谁的眼里，那偶然的预见，偶然的惊喜无法去掩饰，“你是折翼的天使，你该重新长出翅膀，你的天空在更高更远的地方”。不是不曾心动，只是天使已经落入凡尘，还飞得起来吗？不是不向往，可是原不是同一物种，那葡萄藤上能开出百合花吗？

我知道是不能的。

可眼前的花儿如此的真切，如此的美丽，你不是一株草，你会开出美丽的花儿。我的心微微地疼着，泪水迷蒙了视线……

我想起那段青葱却充实的岁月，我想起帮老师代课时的自信，我想起08年高考136分的优秀，模拟考试642分过了清华线的喜悦……那不正是一朵一朵花儿的雏形么？这许多年又为什么当自己只是一株不会开花的小草？

含羞草，她只是一年生草本植物，始终在用尽生命去开出那雾一般美丽的花儿，生命的意义便不在那长短上。活着时，她努力盛放，生命终结时，无怨无悔，尚可入药，这不正是我所要的人生么？

原来，含羞草只是我的名字，而我是一株花儿。这一生用尽全力开出异常美丽的花儿，也不枉然，也不辜负了。

轻轻打开窗，微风吹来，她柔弱的叶子颤抖着，那么可爱，我浅笑了，尽管眼角还挂着泪珠。我是含羞草一样的女子，羞涩却并不卑微，安静又不平凡，美丽却不浮躁，心中始终有梦，坚信自己是花儿，用尽全力去开出生命之花。

一朵花要怎样开过？我在纸上写下：用尽全力，那一日，我要幕天席地地开放。

夜色里，书桌上那株含羞草，那么美丽。

通联地址：郑州市二七路二七塔北200米路东金运大厦26层

